

门徒训练+概要

基督徒生活基要
研读指南

谁是耶稣？

第六课：耶稣的死亡与复活

导论

本课程是门徒培训基要里 *耶稣是谁？* 单元的一部分。这个单元系列由七个课程组成。它以一个基督徒的角度，从四个方面：身份、事工、教导和死亡介绍了耶稣其人和祂的所作所为。因为耶稣是基督徒信心和基督教信仰的核心，所以不论是门徒还是那些想深入探讨基督教的人，认识耶稣基督、祂的独特性，以及基督徒的位份和敬虔是至关重要的。

这份研读指南的目的，是要帮助各位对特定的课程进行更深入的探索。本课程可与其他门徒培训基要课程教材，如影音资源等一起结合运用。请访问我们的网站 www.dechinese.org。

经文引用自中文圣经新标点和合本。允许使用。版权所有。

所有其他内容版权归©2019 加拿大环球广播所有，只要是为了传福音并且不对所使用的材料收费，可以自由使用。查看更多许可证详细信息，请访问 www.discipleshipessentials.org/licensing。



耶稣是谁？

第六课：耶稣的死亡与复活

关于本课程

组员们在本课程中探讨耶稣死亡与复活的意义，以及祂的死亡对于当今基督徒的重要性。

要让你知道……

尽管耶稣在世的时候，其教导深入人心、行各样神迹奇事，可是更让人难以忘记的，是祂那令人极度恐惧的死亡和奇迹般的复活。为什么基督徒庆祝这位先辈的死亡呢？本课程将探讨耶稣死亡的原因、祂的死亡和复活所成就的、以及对我们当今基督徒的意义所在。明白耶稣死亡与复活的意义，对理解基督徒的信心起着至关重要的作用。灵命成熟的基督徒将从本课程受益，更加明确如何向别人解释耶稣的死亡，并且重新审视自己的信心。正在研究探讨基督教的组员，可以着重学习上帝通过祂的儿子耶稣实施的救赎计划。

起步

1. 你如何看待死亡？你对此感到恐惧、还是悲伤？对于死亡是生命的一部分，你能欣然接受吗？一个与你非常亲密的人去世，如今还令你陷在悲痛中吗？

2. 根据你的理解，耶稣为什么被害？祂为什么非得死呢？



研读

❖ **耶稣死亡与复活的预言：**耶稣知道祂在世上的事工将尽，就告诉门徒将要发生的事情。耶稣说：“人子必须受许多的苦，被长老、祭司长和文士弃绝，并且被杀，过三天复活。”（马可福音 8:31）。尽管祂清楚地将这一切告诉了祂的门徒，但是当事情真的像所说的一样发生的时候，门徒们还是困惑不解。他们本不应该感到惊奇，因为旧约圣经中的经文已经预言了这样的事情要发生，耶稣也用过约拿的故事来比作祂复活的喻意（诗篇 22:1； 7-8； 14-18； 马太福音 12:40）。

➤ 阅读以下经文。耶稣如何讲论关于祂自己的死亡？

路加福音 9:22	
路加福音 16:31	
路加福音 18:31-33	
马太福音 26:2	

耶稣三次预言祂的死亡，祂甚至告诉他们，祂死亡的日期和地点。祂在这些事情发生之前，知道每一个细节，这绝对不可能是一个巧合！耶稣说这事将发生在逾越节，就是神的子民杀羊献祭，纪念神的大能拯救他们的时刻。

❖ **耶稣是逾越节的羔羊：**施洗约翰称耶稣为“神的羔羊，除去世人罪孽的！”（约翰福音 1:29），后来在哥林多前书 5:7中，耶稣被指为逾越节的羔羊。一只羔羊何以为我们赎罪？答案在神子民的历史中。

➤ 参阅出埃及记 12:1-32。当以色列人在埃及的时候，神为了帮助他的百姓脱离奴役并且彰显祂的大能，降下了众多的灾祸在地上。最后一个灾难就是击杀所有的长子。在这个灾难来临之前，有什么指令给了众人？他们拿羊羔来干什么？他们该把羊血抹在哪里？在这种境遇中，人们做了什么表明他们的信心？

为了避免灾难，神的子民按照指令，将羊带到屋里、杀了、吃了，并且将羊血涂抹到门框上。



- 羊血是必要的替代品，使他们的长子免于死。
- 他们因着对神的信心，而得以存活。
- 神要求他们日后每一年都要纪念逾越节。守逾越节表明他们相信神给了他们一个替代品，使他们可以继续存活。逾越节的筵席包括羊、无酵饼、苦菜，还有酒。
- 耶稣与祂的门徒一起吃逾越节的筵席，并且对他们说：无酵饼代替祂的身体，酒是祂的血。耶稣宣称祂就是我们逾越节的羔羊，意味着祂将自己作为祭品献上，使我们得永恒的生命。

❖ **耶稣受死的经过：**耶稣在世时，不光拥有很多门徒，也有许多敌对祂的人。这些敌对者都是宗教领袖，他们虽然在耶稣的言行举止上找不到任何差错，但是他们感觉受到威胁，因为耶稣教导只有祂可以赦罪。以下是耶稣死亡的经过，从中我们可以看到祂成就了一切关于祂的预言。

➤ 阅读以下经文，记录经文内容的要点。

路加福音 22:1-2	
路加福音 22:3-6	
路加福音 22:47-54	
路加福音 22:66-71	
路加福音 23:18-25	
约翰福音 19:1-16	
马太福音 27:32-44	
马太福音 27:45-50	
马太福音 27:51-54	
约翰福音 19:38-42	

❖ **耶稣像羔羊：**耶稣受死的经过有很多值得注意的事。不仅因为耶稣能准确预言祂死的方式和日期，还因为祂能确切地知道谁将出卖祂，以及在此前后会发生的所有事情。十字架的酷刑是一种恐怖、缓慢、痛苦的死亡方式，再加上钉十字架前的鞭刑更足以令人深受重伤、极度难忍。



- 在耶稣被捕的时候，一个门徒砍掉了一个士兵的耳朵，耶稣医治了他（路加福音 22:50-52）。
 - 耶稣在任何控告祂的人面前，都没有为自己申辩，正如预言中的祂“像羊在剪毛的人手下无声，他也是这样不开口”（以赛亚书 53:7）。
 - 耶稣原谅那些杀害祂的人。甚至在祂极度的痛苦中，祂也顾念他人，求神原谅他们（路加福音 23:34）。
 - 耶稣完全可以为自己申辩、免于一死。祂可以联合会众、召集天使帮助祂，但是祂甘愿在十字架上受刑（约翰福音 10:17-18）。
- 耶稣死亡的经过和事实所表明的，是一个人甘心情愿地带着某种目的受死，还是一个人被苦难击垮压伤而死？

--

❖ **耶稣死亡的原因：**彼拉多和希律都找不出耶稣有任何的过失。耶稣最后被判刑的罪名是被称为“犹太人的王”。祂宣告了祂的国度，但并非属这个世界的国度。祂也不煽动会众反对恺撒。那么，为什么他们还是要杀害耶稣呢？

- **神的计划：**自从神创造天地万物以来，祂就制定了一个救赎我们脱离罪的计划。祂告诉亚伯拉罕、摩西和其他所有的先知——有一位救主将到世上来，替我们成为罪的祭品献上，好使我们脱离罪的权势。耶稣来就是为了成就这个计划。
- 以下的经文如何讲述了关于神的救赎计划？

罗马书 8:32	
----------	--

- **永远赎罪的祭：**神早就告知百姓，为了罪得赦免，必须献祭。按照传统祭司制度，杀一头山羊或绵羊可以赎罪。神宣告将用祂的身体做最后的献祭。人靠着相信所献的这个祭，就可以得到永远的生命。希伯来书如何讲述这个永远的赎罪祭？

希伯来书 9:13-14 希伯来书 10:4	
---------------------------	--

- **耶稣是我们逾越节的羔羊：**耶稣受死的时间，刚好是逾越节的羔羊在犹太人庆祝筵席被宰的时刻。这就喻表靠着耶稣的血，我们就可以免受罪的审判。凭着信心，神的子民将血涂抹在门框上；凭着信心，我们接受耶稣为我们的救赎所献的



挽回祭。阅读以下的经文：在哪里可以找到救赎？相信耶稣为自己献了挽回祭的人，会得到什么？

罗马书 3:21-26	
-------------	--

❖ **耶稣的复活：**如果死亡是耶稣故事的完结，这一定是一个悲剧。因为耶稣，这位宣扬福音可以赐永生与赦罪的，也是白白地死了。如果真是这样，祂的跟随者应该感到羞耻，也应该会很快解散。但是在这个故事的记载中，最重要的细节就是祂死后没有停留在墓穴中，而是在三天后复活，正如祂所预言的一样！所有人的罪的赎价已经完全被偿还。

- 阅读马太福音 28。妇女在耶稣的坟墓中找到了什么？她们在哪里见到耶稣？

--

- 阅读约翰福音 20。彼得和约翰在坟墓中找到了什么？门徒们见到耶稣时，是怎样的情形？多马对耶稣的复活有何反应？

--

真确的事实是——耶稣显现、复活、完好。祂确实曾经死去，但是也确实从死里复活。祂曾经令死人复活，现在神的大能也同样使祂重生。以下的经文如何讲论关于众人亲眼目睹耶稣复活的状态？

哥林多前书 15:3-9	
使徒行传 1:9-12	

❖ **耶稣的死亡和复活对我们意味着：**耶稣的死亡既不是一个可耻的行为，也不是一个出人意料的事情。这是神创世以来的计划——为偿还世人的罪做一个完美的替代品。耶稣就是这个替代品——祂代替我们死，又带领我们生。罗马书 6:3-11中讲述得非常清楚，以此做结：“这样，你们向罪也当看自己是死的；向神，在基督耶稣里，却当看自己是活的。”



因神对我们众人的怜悯，祂将耶稣钉上十字架。神又用祂的大能将耶稣从死里复活。理由如下：

- **我们得赦免：**我们每一个人都犯了罪——但是耶稣承担了我们的罪，使我们在神的里面成为义。祂希望与我们每一个人建立亲密的关系，向我们表达祂的爱。当我们的罪得赦免，我们就得与神相和（彼得前书 2:24；哥林多后书 5:21；约翰一书 1:9）。
- **我们得自由：**圣经中多次提到耶稣通过死亡所成就的——平息了神的愤怒、成就了神的公义、偿还了我们罪与死的赎价。如果我们相信耶稣，祂的死就除去了我们因罪而得的刑罚，使我们得自由（马可福音 10:45；提摩太前书 2:5-7；罗马书 6:22；使徒行传 13:39）。
- **我们得永生：**耶稣死而复活，直活到永永远远——表明了祂的大能胜过死亡！尽管我们还是会经历肉体上的死亡，但是我们已经活在永恒的生命当中。我们此生不会与神分离，将永远与祂在一起（彼得前书 3:18；约翰福音 5:24；罗马书 6:4）。

结论

- ❖ 耶稣告诉祂的门徒们祂将被钉死在十字架上，然后再复活过来。这一切是要成就关于祂的预言。
- ❖ 耶稣受死的时候，成就了担当所有人逾越节替罪羊的角色。祂的宝血遮盖了我们的罪。祂代替我们承受了我们罪有应得的刑罚。
- ❖ 耶稣死亡的经过详细记录在四福音书中，包括祂的被捕、审讯、判决、受刑，都清楚地描述下来。
- ❖ 耶稣死亡的独特性在于——祂既无抵抗、也无辩驳。相反，祂承受了祂本不该承受的刑罚，甚至在大庭广众之下，还饶恕那些伤害祂的人。
- ❖ 耶稣钉死在十字架上的三天后，复活。祂的坟墓空了，祂也向祂的门徒和众多其他人显现。
- ❖ 耶稣受死的原因是神早有的计划。耶稣用祂的宝血为我们献祭，遮盖了我们的罪，给我们带来救赎。耶稣是我们逾越节的羔羊。
- ❖ 因着耶稣的死，我们得赦免、得释放；凭着对祂的信心，我们得永生。



反思性问题

1. 耶稣如何证明祂的死是神在创造宇宙万物之时就有的计划，而不是一个偶然事件？

2. 在逾越节时，犹太人会将血涂抹在门框上、并全部留在家中，他们如何通过行这样的事情来表明对神的信心？为什么神要我们信耶稣才能得救赎？

3. 你相信耶稣基督是神的儿子、救主，并且祂是因为你的罪得赦免，而受死又复活的吗？